
Тѣ сѣ бореха противъ фашизма и македонскитѣ върховисти! 
 
На 11 окт 2009 г. Решихъ да отида на чѣрква въ моето родно сѣло 
Мосомище. 
Трънахъ отъ хотела въ градъ Гоце Делчевъ¸ и само следъ няколко 
минути се намерихъ въ чѣрквата¸ чѣрква¸ която ме върна назад повече 
отъ 60 години. Чѣрквата имаше повече богомолци¸ отъ колкото си 
представяхъ. Хора въ самата чѣрква¸ бѣ само отъ възрасни жени¸ 
които пееха чѣрковнитѣ молитви. Имаше и няколко млади хора . 
Следъ свършване на чѣрковната служба женитѣ раздаваха нещо¸ като 
козинакъ въ двора на самата чѣрква. 
Една отъ женитѣ се припозна въ менъ¸ и ме запита дали съмъ Кольо 
или Пандо! Казахъ и ¸че съмъ Георги. Тя се представи че се казва 
Савова и ¸ че смѣ някакви си роднини. Припомнихъ си ¸че презъ сеп. 
1992 година единъ отъ това семейство на име Савови¸ ни се 
представи ¸ че ми ти билъ членъ на някаква сръбска организация ОМО 
Илинденъ. Тогава моятъ братъ Кольо го запита¸ отъ кѫде сѫ му тѣзи 
пари¸ съ които той е утишелъ въ Москва да доказва ¸че не е 
българинъ. Този младъ човекъ тогава отговори ¸ че сърбитѣ имали 
много пари и имъ плащали да пѫтуватъ. На жената която се представи 
като Савова не и направихъ забележка ¸че познавахъ нейният внукъ. 
Следъ няколко минутниятъ предстой предъ чѣрквата въ сѣло 
Мосомище¸ се върнахъ въ хотела въ градъ Гоце Делчевъ и отъ тамъ съ 
редакторката на Македонска Трибуна решихме¸ да отидем до 
Либяхово¸ родното мѣсто на Борисъ и Кръстьо Сарафовъ. 
Отъ Гоце Делчевъ(Неврокопъ) до Либяхово е около 17 километра. 
Не ни взема много време да сѣ намеримъ въ средата на сѣло 
Либяхово¸ само следъ десетина минути. Въ центъра на сѣлото има 
една площадка и единъ паметникъ. Тамъ на площадката седеше 
единъ възрастенъ човѣкъ . Обрѫщайки се къмъ него запитахме го¸ 
дали това е наистина сѣло Либяхово. Човѣка ни отговори любезно¸ и 
ни запита отъ каво се интересуваме! Казахме му ¸че искаме да видимъ 
кѫщата на братя Сарафови. Той ни посочи една кѫща боядисана съ 
жълта боя и ни каза ¸че това е била кѫщата на Сарафови и сѣга е 
читалище. Следъ статията ще прикачимъ и снимкитѣ отъ това сѣло.  



Обръщайки се малко на ляво видяхме единъ паметникъ съ имена на 
убити хора. На паметника пишеше¸ че убититѣ сѫ се борили противъ 
ФАШИЗМА И МАКЕДОНСКИТѢ ВЪРХУВИСТИ. 
Направи ни много лошо впечатление надписа на този паметникъ. 
Обръщайки се къмъ нашиятъ сѫбеседникъ¸ ние запитахме знае ли 
нещо за тѣзи хора на¸ които има паметникъ въ сѣлото . Той ни 
отговори ¸че това сѫ били чужди агенти и добави ¸ че тѣ сѫ участвали 
и въ взриването на чѣрквата  Свѣта Неделя въ София¸ веднага следъ 
първата свѣтовна война.  
За тѣзи хора които сѫ били избити въ сѣло Дѫбница години наредъ¸ 
се пише въ сръбската преса въ поробена отъ сърбитѣ Македония ¸че тѣ 
сѫ били избити понеже сѫ били”македонци” 
За тѣзи хора които бѣха избити въ сѣло ДѪБНИЦА има доста писано . 
Гнъ. Иванъ Александровъ презъ 1988 година публикува интересни 
материали за тѣзи ДѪБНИШКИ сѫбития. Неговия трудъ се казва 
 “ЗА НОВО МИСЛЕНЕ И НОВ ПОДХОД ПО НЯКОИ ВЪПРОСИ ОТ 
БЪЛГАРСКАТА ИСТОРИЯ” Въ скоби пише ¸ПРОТИВ ОБЪРКВАНЕ НА 
ПОНЯТИЯТА ПО БЪЛГАРСКИЯ НАЦИОНАЛЕН ВЪПРОС;” 
Ние ще сѣ спремъ¸ на онова което пише на паметника. Отъ онова¸ 
което пише читателя остава съ убеждението ¸ че наистина тѣзи хора 
сѫ се борили противъ фашизма и противъ македонскитѣ върховисти. 
Разчопляйки този въпросъ¸ читателя остава съ убеждението ¸че тѣзи 
хора наистина сѫ  патриоти. 
Но сѣга да се върнемъ на понятието ВЪРХОВИСТИ протихъ които сѫ се 
борели тѣзи за¸ които БКП е издигнала паметникъ. 
Въ нашето далечно минало близо 100 години отъ тогава¸ е имало 
единъ Македонски върховенъ комитетъ¸ които комитетъ е билъ за 
директно присѫединаяване на Македония и Одринска Тракия къмъ 
България.Секретаръ на този върховенъ Македонски комитетъ¸ които е 
билъ за присѫединяване на горе споменатитѣ територии къмъ 
България е билъ Гоце Делчевъ¸ които се виличае въ градъ Скопие като 
“македонецъ” които ми ти билъ сръбски агентъ. 

Читателя¸ които се интересува отъ този педиодъ на нашето българско 
минало му препоръчаме¸ да прочетѣ споменитѣ на Коце 



Ципушевъ ( 19 години въ сръбски затвори¸ печатана 
презъ 1943  въ София) Въ своятъ трудъ Коце Ципушевъ пише 

¸че неговиятъ приятелъ Гоце Делчевъ е билъ секретаръ на комитѣта 
противъ които сѫ се борели онези които сѫ усѫдени на смъртъ отъ 
ВМРО. 

г

Веднага следъ като Сталинъ и Чърчилъ си поделиха Европа 
комуниститѣ въ България¸ обявиха за врагъ всеки които се е борилъ за 
обединение на българскиятъ народъ¸ отъ Мизия Тракия и Македония 
въ една българска държава. 

Може би затова¸ когато се говори и пише на тази тѣма българскитѣ 
комунисти сѫ много гузни понеже¸ тѣ всички сѫ служили на чужди 
национални интереси. 

Следъ малкия разговоръ съ човѣка на площада се запѫтихме за 
чѣрквата на сѣло Либяхово. Една възрасна жена ни отвори чѣрквата¸ 
която изглеждаше много добре поправена . На врата на чѣрквата 
имаше единъ листъ написанъ¸ отъ някой си Атанасъ Панчелиевъ 
въ които листъ пише по случай 100 години отъ 
убийството на Борисъ Сарафовъ и Иванъ Гарвановъ 
отъ Тодоръ Паница ¸че е врѣме вѣче двамата български 

възрожденци да бѫдътъ реабилитирани.  

Читателя се запитва¸ какво толкова лошо сѫ направили Борисъ 
Сарафовъ и Иванъ Гарвановъ та трябвало да бѫдътъ реабилитирани! 
Тѣ сѫ се борили за обединението на българитѣ отъ всички български 
територии въ една българска държава. 

Било придателство да се боришъ за обединението на българитѣ въ 
една българска държава . Понеже БКП презъ цялоятъ свой  животъ е 
служила на чужди интереси тѣ родолюбивиятъ българинъ се опитаха 
да го  представятъ¸ като предателъ¸ които окупиралъ свойтѣ родни 
краища презъ врѣме на втората свѣтовна война. 



Толкова за сѣга.  

Представеме и снимкитѣ отъ тази малка искурзия.Г.Младеновъ 
18.11.2009г. 

Автора предъ кѫщата на Сарафови 



Предъ паметната плоча на Сарафови въ село Либяхово 

 

 

 

 

 

 



 

Листа съ които се иска лиаберитаренето на Гнъ.Борис Сарафовъ 
иИванъ Гарвановъ  Писано отъ Атанасъ Панчелиевъ 



 

Паменкината на предателитѣ¸ които сѫ се били противъ Фашизма и 
Македонскитѣ върховисти. 


